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Анотація. У статті розкрито можливості формування комунікативних умінь і навичок молодших школярів 

на уроках української мови; запропоновано мовно-мовленнєві вправи для опанування учнями системи 
комунікативно-мовленнєвих умінь. 
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Аннотация. В статье раскрыты возможности формирования коммуникативных умений и навыков 

младших школьников на уроках украинского языка; предложены языково-речевые упражнения для овладения 
учащимися системой коммуникативно-речевых умений.  

Ключевые слова: коммуникативно-речевые умения, коммуникативная компетентность, младший школьный 
возраст. 

 
Summary. The article deals with the possibility primary school children’ communicative skills of the native language 

as an important component of communicative competence and key proposed language and speech exercises for pupils 
mastering system of communicative language skills.  

Keywords: communicative speech skills, communicative competence, primary school age. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 

практичними завданням. Компетентнісний підхід у системі початкової мовної освіти передбачає 
спрямованість змісту навчання української мови на формування і розвиток комунікативної компетенції 
молодших школярів.  

На основі змісту ключової комунікативної компетенції визначається змістове наповнення 
загальнопредметної, яка формується в процесі навчання в освітній галузі «Мови і літератури». 
Державним стандартом початкової загальної освіти передбачено, що зазначена галузь покликана 
забезпечити опанування молодшими школярами української мови та інших мов як засобу спілкування 
й пізнання, прилучення до скарбниць духовності й культури, літературних надбань українського народу 
та народів світу, виховання громадянськості, патріотизму, національної самосвідомості [1]. 

Проблема розвитку мовлення молодших школярів, формування й удосконалення мовленнєвих 
умінь є провідною в сучасних наукових дослідженнях. При цьому компетентістний підхід до змісту й 
процесу навчання мови, визначаючи можливість засвоєння молодшими школярами різних аспектів 
мови, реалізується в мовленні кожної людини на лінгвістичному, психологічному, педагогічному 
рівнях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання цієї проблеми і на 
які спирається автор. Процес формування комунікативно-мовленнєвих умінь у початковій освіті 
цікавив науковців різних галузей знань: лінгводидактів, методистів та учителів-практиків. Низку 
наукових досліджень із зазначеної проблеми присвячено пошуку дидактичних шляхів розвитку 
мовленнєвих і комунікативних умінь молодших школярів у процесі навчання мови й мовлення.  

Як стверджує О.Л.Калмикова, формування комунікативно-мовленнєвих умінь – одна з основних 
проблем сучасної методики навчання мови, оскільки «відсутність належної кореляції між теоретичними 
знаннями і практичними мовленнєвими вміннями позначається на кількісних і якісних характеристиках 
мовлення, породжує різного типу мовленнєві помилки й недоліки» [5, с. 14]. З метою запобігання їх, 
окрім опанування теорії мови, «школярів необхідно вчити орієнтуватися в конкретній мовленнєвій 
ситуації, відповідно до цього добирати зміст та мовні засоби для вираження думки, володіти правилами 
мовленнєвої поведінки в різних умовах спілкування [7, с. 71]. 

На взаємозв’язку шкільної мовної освіти з реальними потребами життя наголошували педагоги й 
лінгвісти ХІХ століття М.Ф.Бунаков, Ф.І.Буслаєв, І.І.Срезневський, К.Д.Ушинський, П.Ф.Фортунатов, 
В. П. Шереметьєвський та ін. За перебудову шкільного курсу мови, ураховуючи комунікативно-
діяльнісний підхід до її вивчення, виступають сучасні вітчизняні й зарубіжні вчені-методисти 
О.М.Біляєв, Д.М.Богоявленський, М.С.Вашуленко, В.І.Капінос та ін. 

На комунікативну спрямованість уроків рідної мови й мовлення вказують А.Й.Багмут, 
Л.О.Варзацька, В.Т.Горбачук, Д.М.Кравчук, Т.Ф.Потоцька, Т.Г.Рамзаєва, М.В.Сокирко, Г.О.Фомічова, 
О.Н.Хорошковська та ін. 
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Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується стаття. 
Аналіз проведеного анкетування учителів дозволив дійти висновку про недостатність часу, що 
відводиться на формування комунікативних умінь у початковому курсі мови. Результати спостережень, 
проведених на уроках української мови, свідчать про недостатню увагу педагогів до проблеми 
формування в учнів комунікативно-мовленнєвих умінь. 

Низький рівень розвитку комунікативних умінь та навичок школярів пояснюється недостатньою 
розробленістю технології формування й удосконалення комунікативних умінь і навичок на уроках 
української мови. Принцип комунікативної спрямованості останнім часом порушується на всіх рівнях – 
лінгвістичному, психологічному, педагогічному. 

Формулювання цілей статті. Мета нашої статті – розкрити можливості формування 
комунікативних умінь і навичок молодших школярів на уроках рідної мови як важливого складника 
ключової комунікативної компетентності та запропонувати мовно-мовленнєві вправи для опанування 
учнями системи комунікативно-мовленнєвих умінь. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ключовим поняттям нашої методичної розвідки є 
комунікативно-мовленнєві уміння. Розкриваючи зміст поняття «уміння», психологи й дидакти 
(Б.К.Бабанський, Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, М.А.Данилов, О.М.Леонтьєв, Г.О.Люблінська, 
І.Я.Лернер, С.Л.Рубінштейн, О.Я.Савченко, Г.І.Щукіна та ін.) вбачають у ньому здатність учнів свідомо 
здійснювати певну діяльність шляхом творчого використання знань у звичних чи нових умовах. 
Основою формування умінь є знання [5, с. 17]. 

Розуміння поняття «мовленнєві уміння» спирається на чотирифазову структуру мовленнєвої 
діяльності (за Леонтьєвим О.О.). Їхню сутність і теоретичні основи формування відображено в працях 
М.Т.Баранова, Л.О.Варзацької, М.С.Вашуленка, І.П.Ґудзик, А.Є.Дмитрієва, А.С.Зимульдінової, 
Я.П.Кодлюк, Т.О.Ладиженської, О.Н.Хорошковської та ін. До мовленнєвих учені відносять уміння 
слухати, говорити, читати, писати. 

Водночас існують поняття «комунікативні вміння» – уміння створювати текст (М.Т.Баранов, 
Т.О.Ладиженська, М.Б.Успенський та ін.) і «мовленнєві навички» – вимовні навички, навички 
слововживання, узгодження та керування слів (Ладиженська Т. О.), а за М.Р.Львовим, мовленнєві 
навички – це навички аудіювання, говоріння, письма, читання. 

Як показує аналіз досліджуваної проблеми, «комунікативно-мовленнєві вміння як об’єкт вивчення 
являють собою складні психофізіологічні та інформаційно-діяльнісні явища» [4, с. 5]. Зіставлення 
різних визначень комунікативних і мовленнєвих умінь дозволило зробити узагальнення: 
комунікативно-мовленнєві вміння – це «здатність мовця забезпечити правильне застосування 
словесних і невербальних засобів з метою ефективної взаємодії з учасниками акту спілкування» [8, с. 
20]. 

Також вченими визначено перелік комунікативно-мовленнєвих умінь, якими повинні оволодіти 
молодші школярі: 

- уміння ставити запитання, висловлюючи подив, сумнів, уточнення, здогадку, передбачення; 
- уміння констатувати, виражаючи погодження, підтвердження, судження, наслідок, посилання, 

обіцянку; 
- уміння заперечувати, висловлюючи відмову, заперечення, непогодження; 
- уміння спонукати до дії, висловлюючи прохання, запрошення, наказ, пропозицію, побажання. 
До цього слід додати основні комунікативні ознаки мовлення: правильність, чистота, точність, 

логічність, виразність, образність, доступність, дієвість, доцільність [3, с. 303]. Зазначені 
характеристики мовлення можна розглядати як лінгвістичну інтерпретацію типології комунікативно-
мовленнєвих умінь, яка ґрунтується на змістовому, композиційному та функціональному аспектах 
мовлення. 

Комунікативно-мовленнєві вміння необхідні для ефективного здійснення мовленнєвої діяльності в 
умовах міжособистісної взаємодії, тобто в різних ситуаціях спілкування: з різною метою, в різних 
умовах, з різними співрозмовниками (знайомими, незнайомими; за віком: старшими, молодшими; за 
соціальною роллю: хтось із рідних, учитель, однокласник, друг і т.д.) [7]. Основою комунікативно-
мовленнєвих умінь є частково мовленнєві вміння (звуковимовні, орфоепічні, лексичні, граматичні) та 
загальномовленнєві (уміння слухати-розуміти, говорити, читати, писати). 

Очевидною є необхідність формувати уміння українського мовлення: аудіативні, орфоепічні, 
граматичні, які дозволяють збагачувати словниковий запас, розвивати уміння діалогічного й 
монологічного мовлення, що створить базу для навчання читання і письма. При цьому слід взяти до 
уваги, що у випадку недостатнього володіння усним мовленням розвиток навичок читання та письма 
уповільнюється. Отже, першорядним завданням є формування та розвиток умінь усного мовлення. 
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Щоб зацікавити учнів роботою на уроці, необхідно подбати про гармонійне поєднання його 
мотиваційного, змістового, процесуального та розвивального компонентів. Зміст має привабити дітей 
чимось незвіданим, сприяти розвивальним дидактичним цілям. Дитина має зрозуміти значущість 
навчального матеріалу, тому педагогу слід створити оптимальне навчальне середовище для реалізації 
сутнісного потенціалу кожної особистості. 

Розвиток мовлення є провідним завданням під час навчання молодших школярів рідної мови. 
Уміння порівнювати, класифікувати, систематизувати, узагальнювати мовні явища формуються через 
застосування знань з мови в різних видах мовленнєвої діяльності. Логічно чітке, образне усне й 
писемне мовлення учня є показником його загального розвитку. 

Ефективним засобом розвитку комунікативних умінь є вправи, виконуючи які, учні будуть 
засвоювати необхідні елементарні комунікативні відомості про текст, збагачуватимуть свій 
словниковий запас, розвиватимуть комунікативно-мовленнєві вміння загалом. 

Комунікативно спрямоване навчання української мови вимагає урізноманітнення форм організації 
навчальної діяльності. При цьому перевага надається формам, які створюють таку мовленнєву 
ситуацію, коли кожний учень має можливість висловитись, проявити себе в комунікативному процесі. 
Ефективним з цього погляду виявляється інтерактивне навчання, організація якого передбачає 
моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, які сприяють формуванню навичок і 
вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії. 

Найбільш ефективними виявилися такі мовно-мовленнєві вправи: конструювання речень з 
урахуванням запропонованої мовленнєвої ситуації; відновлення тексту з поданим заголовком та 
закінченням; побудова тексту-опису за аналогією і за поданим початком; складання тексту-міркування 
при відповіді на запитання або за поданим початком; складання тексту за поданим заголовком та 
опорними словами; розгортання певного сюжету в текст і редагування та переклад; розширення й 
згортання висловлювань; заміна окремих елементів висловлювань і перебудова усієї структури при 
збереженні змісту. 

Представимо окремі види роботи, спрямовані на формування комунікативно-мовленнєвих умінь, і 
проілюструємо їх ситуативними вправами. 

1. Розповідь за власним малюнком, спостереженнями, досвідом. 
Доцільно запропонувати учням спочатку намалювати те, що вони бачили, ідучи дорогою до 

школи, а потім, з опорою на свій малюнок, розказати про це однокласникам. 
2. Висловлювання ланцюжком. 
Цей вид вправ є особливо корисним у процесі формування загально-мовленнєвих умінь за 

аналогією до зразка вчителя. Окрім того, під час виконання такої вправи учні вчаться слухати 
співрозмовника, не перебиваючи його. Педагог пропонує учням розказати про себе за початком, який 
задає сам. Наприклад: Найбільше я люблю їсти... або гратися з .... Моя мама радіє, коли я.... Я 
найбільше люблю... (що робити)?  

3. Створення ситуацій для спілкування в парах з метою одержання інформації. 
Вчитель пропонує кожному учневі звернутися до свого сусіда із запитанням і дізнатися про щось, 

наприклад, про те, що він любить робити найбільше. 
Не рекомендується давати учням одночасно більше одного комунікативного завдання. При цьому 

важливими є чіткі інструкції щодо початку спілкування та його закінчення (можна використовувати 
різноманітні сигнали: звукові, зорові, наприклад, малюнки із зображенням закритого та відкритого 
ротика). Після того, як діти поспілкуються, вчитель має запитати в деяких учнів про те, що вони 
дізналися. 

4. Інсценізація прослуханих чи колективно складених казок, оповідань. 
На початковому етапі діти лише відтворюють репліки героїв казок (таких, як наприклад, Ріпка, 

Колобок) з відповідною інтонацією, а згодом — імпровізують, передаючи основний зміст реплік героїв 
своїми словами. 

5. Розігрування мовленнєвих ситуацій, складених на основі ситуативних малюнків (з яких 
зрозуміло, про що можуть говорити герої). Після розгляду малюнка вчитель пропонує дітям 
здогадатися, про що говорять герої, зображені на ньому, та озвучити в парі їхню розмову-діалог. 

6. Розігрування дітьми уявних (за словесним описом) мовленнєвих ситуацій. Етапи проведення 
роботи: 1) презентація ситуації (словесний опис її умов); 2) обговорення, формулювання реплік героїв; 
3) призначення учнів на ролі; 4) розігрування ситуації. 

Висновки і перспективи подальших розвідок у цьому напрямку. Підсумовуючи сказане, варто 
зазначити, що комунікативно-мовленнєві уміння – складні психофізіологічні та інформаційно-
діяльнісні явища. Вони визначаються як здатність мовця забезпечити правильне застосування 
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Наукові записки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 
Серія: педагогіка і психологія, випуск 42. ч.1. • 2014 
словесних і невербальних засобів з метою ефективної взаємодії з учасниками спілкування. Загалом 
комунікативно-мовленнєві уміння ґрунтуються на основних комунікативних ознаках мовлення: 
правильності, чистоті, точності, логічності, виразності, образності, доступності, дієвості, доцільності. 
Зазначені характеристики мовлення розглядають як лінгвістичну інтерпретацію комунікативно-
мовленнєвих умінь, яка ґрунтується на змістовому, композиційному та функціональному аспектах 
мовлення.  

Наше дослідження не розв’язало всю повноту проблеми формування комунікативних умінь і 
навичок на уроках української мови в початкових класах. 

Доопрацювання потребує питання ефективності й доцільності комплексних вправ на всіх етапах в 
межах одного уроку. Залишаються актуальними питання міжпредметних зв’язків, формування системи 
вправ до кожної теми програми з української мови, упровадження цієї системи у практику початкової 
школи. 
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